

DOBROGEA JUNĂ

Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: C. I. STANEA vs. Școlii Vărnăv No. 27
Abonamentul cu plătimenți anuale: lei 100.000, 6 luni 50.000
Anularea abonamentului în orice timp: lei 20.000 - Redacția și Administrația
Telefon No. 1281

CUVINTE REGALE

Fiecare tânăr trebuie crescut în credința că este mândru de a fi român, că este mândru de țara lui și că prin sentimentul lui de solidaritate națională și de muncă neprecupețită în folosul obștesc, trebuie să contribuie la progresul Patriei.

Reforma universitară

Universitățile noastre nu pot fi acuzate că n'ar fi răspuns rolului lor științific, cultural și național.

Ele au dat omenii a căror faimă științifică a trecut de mult peste granițele țării, au dat atâția intelectuali cari în locurile în cari au fost puși, și-au făcut cu prisosință, unii, chiar cu vrednicie și în-suflețire, datoria; ele au jucat, la momente hotărâtoare pentru viața noastră națională, un rol ce nu se poate uita.

Totuși, viața universitară prezintă unele facie.



Universitatea, cât era de înaltă și de respectată de marele public, avea defecte cari se repercau asupra întregii vieți culturale a țării.

Spre exemplu, numărul mare de catedre, cursuri, conferințe, docențe, asistențe etc. cari nu toate corespundeau realilor necesități ale învățământului.

Pe de altă parte, erau unii profesori cari ani de-arândul nu dădeau pe la universitate, cursul lor fiind suplinit de asistenți ori de alți profesori. În cazul cel mai bun, căci erau și catedre nesuplinite, la cari studenții se prezentau la examene învațând după cursuri vechi de zeci de ani și făcând cunoștință cu profesorul respectiv în cele câteva minute de examen.

Să nu mai vorbim apoi despre diferitele clanuri și dinastii universitare, al căror rol era acela de a plasa la catedre, nepoți, gineri, feciori etc. și să nu mai vorbim despre profesorii „chemați” conform cutărui articol din lege, în realitate împuși de cluburile de partid.

De pe urma unor aseme-

nea stări de lucruri, era firesc ca învățământul universitar și după el, cultura și știința românească să sufere adânc.

Trebuia deci să se vină cu o reformă în această privință.

D-l Armand Calinescu, ministrul Educației naționale a sesizat această nevoie și a luat inițiativa curățirii grajdurilor universitare ale lui August.

Nouele așezări universitare, așezări ce vor pune capăt stărilor de lucruri de până acum, se pot vedea din cele spuse de d-sa în fața rectorilor universităților și școlilor superioare.

D-sa arată rostul nouilor școli normale superioare, cari vor da pe profesorii secundari, înlocuindu-se sistemul examenelor de capacitate cari nu făceau decât să dea un număr enorm de candidați la catedre.

Iată ce spune d-sa:

„Vin acum să fac un pas mai departe, dând o înțelegere deosebită modului de recrutare a profesorilor secundari. Până acum orice licențiat, indiferent de condițiile în care și-a făcut studiile, putea aspira la obținerea unui post în învățământ în urma unui aproximativ examen de capacitate. Din cauza pleioarei, treceau mulți ani până ce candidatul obținea locul. Într-un timp, adesea el perdea contactul cu școala. Din această cauză, calitatea profesorilor secundari suferea. **Am înființat acum școala normală septuagintă.** Această instituție are menirea de a pregăti pe viitorii profesori. Singurii absolvenții ei, vor mai putea obține posturi în învățământ. Elevii școlii vor fi bursieri. Ei se vor selecționa printr'un prim concurs de admitere, la care pot participa studenții din ultimul an de licență. Numărul locurilor va fi stabilit anual, după necesitățile învățământului.

Cursurile vor dura trei ani, dintre cari primul pentru obținerea licenței în Facultate, iar ceilalți doi de perfecționare. La absolvire, se dă un

(continuare la pag. 3-a)

ORESTE TAFRALI Un an de la moarte



Omenii mari nu mor nici o dată. Ei trec numai într'altă viață, în altă lume.

Iar în lumea pe care o părăsesc, ei rămân cu ceasele au lăsat pentru semenii lor.

Caracteristica oamenilor mari, a celor aleși, aceasta este, de a trăi viața lor pentru alții, pentru obște.

Ei nesocotesc și își chină trupul și ființa lor omenească, și trăiesc și se afirmă prin suferință și prin murea lor.

Opera lor izvoare din spiritul lor deosebit de al celorlalți marii.

Iar spiritul fiind de esență divină și sufletul fiind nemuritor, opera oamenilor mari, izvorând din spirit este nemuritoare.

Dacă ființa lor omenească are soarta tuturor celor ce sunt omenești, opera lor înfruntă veacurile, pentru că ea osculează de altă lege: **1 + 0 = 1** și în divina înțelepciune a Celui mai presus de toate.

Oreste Tafrali a trecut, cum un an în lumea umbrelor.

Lăbitorul lumii vechi se va fi întâlnit acolo cu eroii antichității în cunoașterea căreia, căi a fost între noi, s'a adâncit.

Se va fi întâlnit acolo cu sufletele organizațiilor, ale eroilor ilustri, ale martirilor creștini pe cari i-a înfățișat în ale sale sublime Idile antice. Se va fi întâlnit acolo cu tot ce i-a fost drag în viață.

Iar sufletul lui, descătășat de greutatea lăbului îndolung chinat de durere, se va fi bucurând de liniștea ce n-a avut-o în trecătoarea-i viață mămănească.

Oreste Tafrali a intrat acum un an în lumea deplină și veciniei împăcii.

Acolo are liniștea ce i se cuvine.

Iar aci, în sufletele noastre, pălăde modest, laminișă amintirii unui om ales, blând, generos, a unui savant, a unui mare Dobrogean.

Aceasta va trăi pururea, asemenea gândului lui Horațiu:

*Exegi monumentum
Aere perennius*

Cu toate că, pentru obrazul nostru, s'ar cuveni ca marmora ori bronzul să vecinicențeze, unde în această Dobrogea pe care a lăsat-o atât de mult, amintirea lui Oreste Tafrali, omul ales omul mare, generos, bun, blând și muncitor.

ION NEICU

Noul regim și clasele muncitoare

Săptămîna trecută, d-l Mihail Ionescu, ministrul muncii, a vizitat exploatarea miniere și aurifera dela Baia Mare.

Cu acest prilej, d-sa a răscolit către muncitorii minieri, cu mare discreție, în care a expus liniile politicii muncitorești a guvernului Măjestații Sale.

D-l Ministrul Reale a arătat totuși că era situația muncitorimii în vechiul regim, situația care se poate caracteriza prin cuvintele: **excluderea muncitorimii din anul național.**

Între politica muncitorești a noului regim este **impedirea muncitorimii cu națunea.**

Pentru aceea, guvernul a pornit la o serie de noi reforme.

În primul rând, s'a îmbogățit instituția „Munca și vorbă”, ai cărei rost este acela de a face ca muncitorimea, și viind, după orele sfârșite de muncă, să se adune la bazarile culturale.

Sub auspiciile acestei instituții, muncitorimea are astăzi un teatru al ei și va avea, în fiecare centru, bibliotecă, cinematografe etc.

Pentru a apăra muncitorimea de concedieri capricioase și nedrepte, guvernul a venit cu **legea motivării concedierilor.**

De asemenea s'a reglementat chestiunea concedierii plătită de vacanță și în cazurile se va veni cu noua lege a asigurărilor sociale, prin care se va introduce pensia de retragere la bătrânețe.

Am ajuns cu toate acestea la ceea ce dorim din toată inima: la **peșterea socială.** Săntem în epoca reînnoirii contractelor colective. Nici odată n'am avut o mai bună ocazie de conciliere, niciodată renunțările și concesțiile de o parte și de alta n'au fost mai generoase. Contractele, în plus vor fi bune, s'au reînnoit automat, fără rezistență și acolo unde erau, în deplină dreptate se lăsa în acordul arbitrajului nostru binevoitor și obiectiv.

Mai sunt, frește, drepturi de câștigat pentru muncitorime. Le vom satisface treptat prin negocierile, în deplin acord. Căseca urmăm noi a ridicarea muncitorilor să se pe rețeaua altora, ci pe propria lor viață.

După această privire retrospectivă, d-l ministrul a continesc:

„Întreved căteva puncte cardinale, câteva idei conducătoare în jurul cărora se vor grupa viitoarele evenimente ale politicii românești.

1) **Ideia de profesie.** Căci caracteriza vechii politici era lipsa de profesie a politicienilor, care nu avea altă meserie decât înșelăciunea politică. Căteșaul nu avea nici o încredere economică precisă.

El era omul de pe stradă, care se pronunța cu egală competență și cu egală lipsă de răspundere în toate problemele și în toate domeniile vieții de stat. În locul parolilor va trebui să introducem breșele de morală lor de muncă și de competență. Numa căi care este meritos în profesie lui va putea să se pronunțe și în problemele de stat. Toate profesiile vor fi egale de respectate. Morală producătorilor, morală economică și creatoare, va înlocui imoralitatea laividiei politice.

2) **Cea de a doua idee conducătoare va fi aceea a scutirii calitative a producătorilor.** Morală de breșă presupune deja această selecție calitativă. Nu va mai

importa criteriul cantitativ al voturilor, ci sinceritatea individualității și a caracterelor, alese după aspecte exacte. Răspunderea, inițiativa, capacitatea, talentul vor forma noua etică a politicienilor. Nu a vorbe aici, leții muncitorii de formarea unei vechi aristocrații de clasă. Oricum și oricând se va putea ridica la care mai toate treptele ale conducerii, dacă merită.

Din stăruie crosărilor noastre breșle de muncă naționali se vor putea ridica conducătorii de muncă, deși vor avea virtuțile omenescii cerule. Aceste rare exemplare de înaltă umanitate vor trebui să formeze stăruie major al conducătorilor. Breșlele vor trebui echilibrate la viața lor. Nu se vor putea ridica voiele contra altora, nu va putea domina o breșă sau un grup de breșle pe celelalte. Va trebui ca roțile făcătoare din ele să fie distribuite după dreptate și abilitate națională.

Arbitrii cari vor armoniza roțile breșlelor, în interesul general al națunii, pentru că ele să nu cadă într'un fel de feudalism economic, vor trebui să fie aceste personalități și aceste valori intelectuale. O structură de breșle și o suprastructură de intelectuali dezinteresată și capabilă; iată ce cred eu că va trebui să fie tabloul politic al României de viitor.

3) **Ideia democrației echilibrată.** Napruce astfel organizată pe un picior de desăvârșită egalitate, nu va putea să fie ca regimul vechii un regim oligarhic. „Săam cu qua tribuere” (facăruia caieca i se cuvine). După muncă și importanță ea, nu mai îndă un regim al unei clase sau al unui partid ci al națunii întregi, regimul nou trebuie să fie un regim popular, care dacă nu excită la ură și la dorinți nerezonabile, și trebuie totuși să (înă seamă de suferințele și nevoile adâncii ale Maselor. O democrație autoritară, care nu se lasă helpăcorită la sibișicizării ei de toți întreprinzătorii de un public, dar totuși o democrație cu rezonanțe profunde pentru nedreptate și pentru sărăcie.

4) **Ideia de generație.** Toată istoria omenirii nu e decât istoria amelației dintre generații. În această goană de înțelegere ată tot secretul progresului.

Toate evenimentele mari, toate perioadele de răscruce, de transformări revoluționare se etagă de numele unei generații. Așa a fost la noi generația dinia 1848, generația jacobinilor, generația tinerilor generații liberali, etc. În fiecare vechi deosebim cel puțin trei generații, prima e aceea a bătrânilor cari și-au acordat odată contribuții lor la prosperitatea națunii. Evenimentele lasă în urmă dupăși înțelul cu înțelul și toată activitatea lor nu constă decât în rememorări a unor iscuțențe și întreprinderi dezactualizate. Că rare excepții, omicași, sclărozși la idei fixe, ei nu mai pot ține pașii vremii, noile transformări sociale, certozela momentului actual. Mulți din ei, adese ori ce o îndărătuică înostă, ei nu vor să cedeze locul, pierzând în prejudecățile lor depășite de vremuri. Lipsiți de elan, de entuziasm, ei se bazează numai pe experiența lor retroară. La polul opus ată generația proaspătă, a primii tiocrețe, plină de un elan fecil, de visuri, utopice, adesea

(continuare la pag. 3-a)

Noi regim și clasele sociale

(continuare din pagina 1-a)

de impulsii mistice, e incapabilă de a pricepe precis și clar cerințele unei epoci care nu se lasă ignorată. Dar misticismul lor, lipă de verificarea experienței și a trăirii evenimentelor, nu e decât un fel de ignorare ezecială a realității.

Un bun echilibru social nu se poate baza nici pe forțele unui entuziasm excesiv, nici numai pe sfaturile raționale ale experienței. Orice națiune bine condusă trebuie să stabilească un just echilibru între entuziasm și experiență. A trăi numai pe delirul mistic al primei generații e tot așa de eronat ca și a trăi numai pe lipsa de orizont a experienței zilnice. Pentru a îmbina aceste virtuți, pentru a le completa una prin alta, e necesară generația de mijloc, generația oamenilor războiului, care face lucruri, nu și-a pierdut forțele de ideal și de entuziasm și care e destul de înțeleptă prin experiență să câștige până la vârstă Generația Marelui nostru Rege trebuie să-L însoțească cu devotament, cu iubire, cu puterea de sacrificiu, păstrându-l la dispoziție toate forțele și de muncă și de talent. Această generație e făcută mai bine ca ori care alta prin simplitate de vârstă, de mentalitate și de atmosferă socială, să înțeleagă pe marele și Savașu și să-L servind în mare. Să opereze.

Din aceste idei și din aceste elemente se va desena structura Statului român de mâine. Lucrul

ce facem să vor integra aceste concepții și acestei viziuni a marelui nostru Rege, toate elementele vii ale națiunii române. Vor rămâne afară numai vechii paragoni politici, expropriați din privilegiile și monopolurile lor. Avizul încă, cu glasuri de Alexandru, ai sună și cu zi, dezastre imaginare, seamănă pînă și pe inimism, ei nu se pot conștientiza a fi fost eliminați de cursul vremii. Ei sunt aceia cari încearcă să mențină un fel de provizorat în jurul acestui guvern, care până acum a creat mai mult în câteva luni decât au făcut ei în decenii. Dași știu că, dacă ordinea care se întreprinde azi se va prăbuși, nu ei vor căluga, ci forțele de anarhie și de dezastre, din ară nepuțincioasă continuă să cârtească la toate răspântiile. Dași știu că, dacă ar guvernarea mîncă călează leni, după ei și arma dezastrelor finale, praf și conștientia „după noi potopul” decât o demnă și justă resemnare patriotică. Dar deja curajul istoric e la mare, elementele interesante ale națiunii noastre sunt integrate la noul ritm, care face triumfător și creator în sine, fără a da micșor acestor cu aspirații de invidie și aspatiașă ca mai mică atenție.

Iar voi, mucitorii, noi din elementele primordiale ale statului nostru, cari n'aveți nimic de pierdut din desființarea privilegiilor de partid, n'aveți decât de a ține-gat din noua ordine a țării noastre

Vizita crucișătorului Emden

După cum am spus, crucișătorul „Emden” se află în portul nostru. Comandantul vasului, c. comandor Paul Weber a făcut vizitele de rigoare la Rezidenții Regali și la comandantul diviziei de mare.

D-l Rezident Regal a întors vizita pe bordul crucișătorului. Vineri seară s'a dat un banchet pe bordul vasului „Constantin”.

A doua zi, au fost primiți pe bord reprezentanții presei, cărora comandantul vasului le-a făcut declarațiunea că dorința marinei militare germane este ca legăturile dintre cele două țări să fie cât mai strânse.

Ne mai vine un prieten

Inspector general administrativ al Ținutului nostru



a fost repartizat d-l Alex. Negrea.

Să-l mai prezintăm cititorilor noștri pe acest vechiu prieten și concetățean, care la bogatul lui stat de serviciu a adăugat și demnitatea de primar de sector al Capitalei, pe care a ocupat-o în ultima vreme?

Excelența Sa, D-l Nicolae Ottescu, apare ca o cloșcă providențială, care a venit să strângă aci toți „pușii” risipiți ai Dobrogei.

Comemorări dobrogene

Alături s-a slujit paras-tasul de trei ani, pentru o-dihna sufletului regretatului



Costache Oancea, unul din pionierii care, ca părinte, plugar, negustor, demnitar și celuloan al acestei provincii, a binemeritat dela Patrie. Fie-i memoria binecăvântată și somnul de veci în pace!

Isprava unor tineri

O sărbătoare sgrăvinoasă s'a festinat Miercuri seaptes la com. Seimeni Mari (Constanța).

Tinerii Redu, Damir și Al. H. Marin și Zilcea, din acea comună, au pândit pe femeia Mariana Chiriac și pe prietenul acestora nume Maria Tudor și i-au bătut măr, răbindu-i la cap.



Atribuțiile d-lor Rezidenți Regali în materie fiscală

Pînă jurnatul Constituțional de ministri Po. 2669-938, în stare de atribuire și drepturile acordate prin legea administrativă, s'au acordat d-lor Rezidenți Regali dreptul de a rezolva și a executa lucrurile de competență ministerială de însoțire, în limite atribuțiilor ce le sunt delegate și anume.

În materie de contribuțiuni directe

1) Soluționarea cererilor de impunere, fără sancțiuni date peste termenul prevăzut de art. 3 din L. C. D., pentru anul în curs, numai dacă nu s'au dressat acte de contravenție.

2) Soluționarea reclamațiilor privind scăderea în cursul perioadei de recenziament.

3) Soluționarea cererilor de dublă impunere, a scăderilor derivând din erori materiale și a scutirii impozitului pe clădiri.

Impozitul mobilier

S'au vor putea acorda scutiri de impozitul mobilier conform art. 23 și c. L. C. D. pentru valorile mobiliare aparținând instituțiilor culturale, etc., ca și scopuri de utilitate publică.

S'au fixază în planșă de 1.000.000 lei pentru valoarea nominală a titlurilor.

Aprobarea de percepere a impozitului mobilier, fără sancțiuni pînă la 500.000 lei capital sau 100.000 lei venit, dacă nu s'au dressat acte.

Idem pentru reclamații în impuneri în același planșă.

Impozitul Comercial și Industrial

1) Soluționarea reclamațiilor privind scăderi pentru dubla impuneri și erori materiale.

2) Soluționarea reclamațiilor privind apăsarea impozitului comercial și industrial, scutiri și recenziament.

Soluționarea cererilor de apăsarea impozitului, complementar.

Impozitul pe salarii

1) Aprobări pentru perceperea impozitului pe salarii nevărsat la timp fără sancțiuni, dacă nu s'au dressat acte.

2) Soluționarea reclamațiilor privind impozabilitatea și dubla impunere.

3) Verificarea stăruie de salerii dela autorități și întreprinderi particulare, în vederea măsurii în consecință acolo unde sunt ne-reguli.

Impozitul profesional

1) Soluționarea reclamațiilor relative la determinarea venitului și apăsarea impozitului pe profesioniști în alte impozite.

2) Scăderi p. dubla impunere

radacari de impuneri nedefinite. La impozitul supracușă se vor putea soluționa scutiri și scutiri pînă la 100.000 lei impozit.

Rezolvarea reclamațiilor privitoare la scăderi de sarcini ipotecare, familiare, în raport cu veniturile.

Modificarea impunerilor

S'au vor putea soluționa plîngerile privind modal de rezolvare a cererilor de scădere introduse în cursul anului de impunere, conform ordinelor circulare date de ministere.

Contravenții

Domnii Rezidenți Regali pot traduce în fața tribunalului, pe acei contribuabili cari încalcă sau lezează și și micșorarea veniturii cenzurând greșit facturile pe bază de decont sau de ofițe.

2) Vor putea delega funcționari cari să dressa aceste acte. Planșă acestor contravenții este: pentru cele simple pînă la 200.000 lei pentru cele calificate pînă la 500.000 lei.

D-nii Rezidenți Regali vor putea da aprobări de competență în conformitate cu dispozițiile art. 123 și 124 din L. C. D. Nu vor putea da însă aprobări de rezoluții, cari rămân exclusive în atribuțiile ministeriale.

Urmări

D-nii Rezidenți Regali vor putea soluționa orice reclamații privind urmărirea, contestațiile sau erori în rol, erori de calcul etc., fără planșă.

II. În materie de timbru succesional, impozit de lux și cifra de afaceri, etc.

a) D-nii Rezidenți Regali vor putea rezolva fără restricții toate cazurile în privința calificării actelor și stabilirea valorii taxabile, cu excepția apăsării asupra cărora există o ordonanță de fond, de natură a fi soluționate de Comisia centrală a timbrului.

b) Aprobări pentru contravenții la care impozitul și amendă însumată maximum 30.000 lei și contravențiile prin impozit, în care amendă nu depășește 20.000 lei.

c) S'au vor putea stăruie rectifica pe cale administrativă numai pe baza constatării înscrisă în fața localității și numai pentru viciile erori materiale.

d) Scăderi de debite din contravenții pe baza de hotărâre declaratorie, rămăsă definitivă.

Impozitul succesoral

Verifică procesele verbale de (continuare la pag. 4-a)

Reforma universitară

(continuare din pagina 1-a)

nou examen. Școlile normale superioare vor da o atențiune deosebită formării caracterului și a vieții morale a viitorului profesor. Înființez trei asemenea școli, la București, Cluj și Iași; ele vor fi puse sub conducerea superioară a unor personalități de mare prestigiu și sub direcția tehnică a celor mai buni profesori de pedagogie pe cari li avem.

Sunt convins că prin această reformă vom ajunge la formarea unui corp didactic de elită.

O a doua reformă privește: raționalizarea învățământului universitar. Toate vechile obiceiuri în legătură cu acordarea catedrelor despre cari vorbeam mai sus, vor trebui să dispară.

Catedrele se vor da numai prin concurs și înființarea de noi catedre se va face numai după o riguroasă cercetare a nevoii de predare a unei noi diplome.

De asemenea, sistemul profesorilor cu mai multe catedre, al celor ambulanti și al celor absenți de la catedre etc. încetează.

Iată principiile reformei universitare.

Ea va pune învățământul românesc pe temelurile nevoilor culturale ale țării.

Universitatea redevine astfel ce-a fost odată și ce trebuie să fie: altar al științei și al adevărului.

Un om curajos a făcut aceasta, un om singur a re-

ușit ce nici n'au îndrăznit partidele politice.

Ele de altfel nici nu puteau face așa ceva, pentru că ele însele erau autorii stărilor de lucruri cari subrezeau postamentul moral și științific al universității.

Furt

Mușii au intrat acum câteva nopți în privălia lui D. Sporea, com. Litoceni, de unde au furt o mare sumă de bani.

Bineștiile cad asupra gardului comunei Mario Manole, care a doua zi a făcut chestiuni cu mari.

Prinderea unor hoți

Acum câteva zile s'arrestat Ion Cosenco, din comuna Lascar Călugăra (Tulcea), trecut prin com. Corbul de Sas (Constanța), cu câteva facturi de marfă cumpărate din orașul nostru și s'a oprit la cărciuma comunei.

În timp ce mășca ceva în cărciumă, i s'a ferat din cărciumă marfă în valoare de mai multe mii lei.

Jandarmii au stabilit că autorii acestui furt sunt Ioan G. Ivanco, P. Mocoșu, St. Munteanu, D. Pașcu, Vasile Vasilă și Ion Stănicuși hoți din com. Corbul de Sas, cari sunt cercetați.

Răpire într'a cărciumă

În cărciuma lui Eremia din str. Griviței s'a întâmplat o înscăderare între Eugen Pricop, din str. Criviței și ea lui care până acum un a putut fi identificat.

Necunoscutul a aplicat o lovitură cu sifonul la cap lui Pricop răzându-l la neștiință.

Victimă a fost dusă la spital unde i s'au dat îngrijirile necesare.

Se fac cercetări pentru identificarea agresorului.



Visul îngrozitor al unui bombardament aerian a dispărut, făcând locul visul unui

BOMBARDAMENT CU MILIOANE

La 15 NOEMBRIE se trage rissa la a Loteriei de Stat cu:
20 câștiguri de câte 1.000.000
12 " " " 200.000
75 " " " 100.000

Fiti gata, cumpărându-vă loturi dela Sedile de Vânzare MERCUR.

NOUL PLAN al Loteriei de Stat prevede 4 câștiguri de 5 MILIOANE și 70 CÂȘTIGURI DE 1 MILION.

MERCUR

SEDIUL LOCAL:

In jurul fraudelor dela atelierele c. f. r.

Am auzit la timp că d. judec. prezident Triandafil, titularul cab. II în oraș. de anchetă pe lângă g. M. Georgescu dela atelierul c. f. r., și pe cazutului N. Cornuș, cari au fost depuși la arestul central.

Deasupra de depozitarii de la N. Calogaru, Filio Căpățâni, C. Givris și Hector Lazaridis, cari lăsară obligați să plătească sumele ce cari plăteaseră c. f. r.

Ei depozitarii au depus suma de 194.000 lei, însă cabinetul le-a lăsat munda de așteptare pe cari tribunalele le-a confirmat.

În același timp la cabinetul de instrucție conținea anchetarea de fraudatori și a înaintătorilor și din informațiile pe care le avem, se pare că și alți depozitari vor lua dramele arestului central.

Pentru ziua de 9 Noembrie cabinetul instr. a citat 100 de martori cari vor fi audiați.

Mario Georgescu și Nicolae Cornuș cari au fost audiați de mai multe ori în timpul săptămânii trecute, vor fi confrunțați cu soții din cei 100 de martori.

Paralel cu cercetările intraprinse de instrucție, organele c. f. r. și ale carcerii spre a se vedea cum s'au mîșcat mandatele de transport pe ani trecuți.

Alăcerea promise să capete o întorsătură senzațională.

Mișcarea Vapoarelor In portul Constanța

Intrate: „Oltuz”, româno, cu 236 tone mărfuri dela Galați; „Aviomora” englez, cu 5000 tone ca. roala dela Galați; „Ioanna”, elen cu 1 pasager dela Pirae; „Achilla”, olandez, cu 416 tone mărfuri dela Bergaz.

Tancuri venite să încarce produse petrolifere: „Patrol”, elen, dela Pirae; „Le Progres”, francez, dela Istanbul.

Esște: „Aviomora”, englez, cu 500 tone combustibil la Rotterdam; „Transilvania”, româno, cu diverse mărfuri la Alexandria; „Oltuz”, româno, cu 236 tone mărfuri la Alexandria; „Achilla” olandez la Aovers; „Apollonia”, grec olandez, cu 2100 tone la Port Said.

Impăratul Barbă Roșie

În anul 1167, împăratul Frederic Barbă Roșie, în exil puternicele sale armate și înconjurat de principii și de nobili germani apleși, se îndreptă contra Romei. Voia să pună mâna pe Orașul-Etern să demită pe Papi și să pună un anti-papă care să-l încoroneze împărat în biserică St. Petru.

Cu toate neajburile întimplinate de producătorii săi în luptă contra lui și era totuși convins că nu va avea de suferit greutăți înfruntând pericolul frigurilor pe-ludice și învingând pe Papi și pe Romani însă el comise prin această eroare înaltă de care el și căia să se căuș amar. — Era în plină vară când Barbă-Roșie se ducea Roma și tabăra să se afla în mijlocul ranșimilor mlaștilor, din cari ies mizeria de pănteri. Frigurile se iviră în curând în rândurile armatei, însă împăratul nu putu să dau lapte contra Papii căci acesta se refugiase către Miză și și, deci momentul încoronării părea că se apropie din ce în ce. Atunci izbucni ca din senin epidemia în decursul unei săptămâni marșii mii de oameni și un mare număr din prietii germani găsiră o moarte neașteptată din cauza miazamelor pestilențiale ale mlaștilor. O panică de teroare se abătuse asupra tuturor lămea. Oare nu se creia căi mlaștea războiului a lui Dumnezeu care pedepsește pe vinovții ofenselor aduse Bisericii Sale?

Barbă-Roșie era fâvins, fâvins de o forță superioară și nu-i mai rămănea altceva decât să se retragă. El o porci către Nord, fustă malarie și urmează și în fiecare zi făcea în drum numeroși morți. Retragerea sa sculară din ce în ce până ce a devenit o sdevărată legă de scaunul îngrozitor bătăi contra căruia nu există pe vremea acia nici un remediu. Paternicul împărat Barbă-Roșie era fâvins de micul țentur al malariei (anofelul) care-l răpsea încoronarea, nobilită și armata. Barbă-Roșie nu posedă într'adevăr singurul remediu în stare de-a învinge paludismul, adică chinina care a fost descoperită cinci secole mai târziu. De trei secole, chinina este produsul natural constituind remediu sigur contra frigurilor pe-ludice cu armata mortale Comisia Paleodisimului depe izogă Societatea Naționaliilor care se ocupă

exclusiv cu problema pune de această boală, recomandă cu prevenție — o doză de 400 miligrame de chinină pe zi în tot timpul sezonului frigurilor. Pentru tratamentul bolii însăși — se ia 1 gram — 1,30 grame pe zi timp de 5-7 zile. Nu se face un tratament suplimentar dar în caz de recidivă, se procedează în același mod (66).

Identificarea unor hoți de vite

Acum câteva timp se săvârșeau două furturi de vite în vătafi și comuna din jurul comunei Saligay.

Ultimele furturi au fost săvârșite acum două săptămâni chiar în comuna Saligay, în lămea Maria Kindea, căreia i-au dispărut mai multe vite din grăd în timpul nopții.

De atunci nu s'a mai înregistrat nici un furt de vite, nici în Saligay nici în celelalte vătafi și comuna din împrejurimi. Totuși cercetările pentru identificarea hoților au fost continuate de jandarmi, cari au reușit acest lucru și sunt: Anton G. Cojocel și Simion Panait.

Jandarmii nu au putut însă să-și prindă și nici nu vor putea acest lucru, pentru că primul se află în prevenție la Văcărești și cel de al doilea în închisoarea din Orașul Mare.

România Judecătoria Sincio și Tribunalul Constanța

Publicațiunea de Vânzare No. 1020 din 4 Noembrie 1938

În baza autorizațiunii date de tribunalul Constanța secția II-a prin jurestul nr. 9387,938:

Se publică spre cunoștința generală și la ziua de 12 Noembrie 1938 începând dela ora 10 dimineașă înainte, se va ține licitație publică pentru vânzarea activelor mobiliare proprietatei familiei Alacuș Marinacu din Constanța în anul 1937.

199, compus din mobilier pentru cămin și diverse bășturi apertose.

Licitatia va începe dela suma de 33253 lei preț și care se va ține în b-dul Regina Maria Nr. 199, iar în caz cănd nu se va oferi acest preț dela orice sumă, licitația putându-se zicea total sau parțial, însă numai ca bani gata.

Amatorii de a concura sunt regeți a se prezenta în ziua și ora indicată mai sus în localitatea. Adjudecătura va asporta în plus taxele de înregistrare și va fi pus în posesia numai după ce tribunalul va omologa vânzarea. Judecător-Sincio îndemnitabil Secretar J. Nicolae

Judecătorul Sincio și Tribunalul Constanța

Publicațiunea de vânzare Nr. 1018 din 4 Noembrie 1938

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 10 Noembrie 1938 începând dela ora 10 dimineașă se va ține prin licitație publică activelor mobiliare ce aparțin familiei Gheorghe Găstescu sitat în orașul Constanța Bulevardul Regina Maria Nr. 136 compus din mobilier de cămin și bășturi.

Licitatia va începe dela suma de lei 17790 preț din leșter și în caz că nu se va oferi acest preț licitația vor începe dela orice sumă.

Vânzarea se va ține în total sau parțial adjudecătura asportând în plus taxele de înregistrare și va fi pus în posesia după ce tribunalul se va pronunța asupra omologării.

Toți amatorii sunt invitați a se prezenta în local. ora și ziua arătate mai sus.

Judecător Sincio, J. Nicolae Prim-gratier, îndemnitabil

Farmacile de serviciu

Luni: Berberiana și Mășilean; Marți: Miga și Macolii; Miercuri: Khe și Vesilo; Joi: Andreescu și Zechi; Vinari: Velle și Pietronici; Sâmbătă: Săvescu și Cărbunescu și Dominică: Miga, Vasile și Cărbunescu.

Exportul prin vama C-12 în ziua de 5 Noembrie

Eri s'au exportat prin vama Constanța, următoarele cantități de mărfuri (în tone): 19 cherestea de leg, gaze petrolifere, 25 porumb, 2139 motorină pentru Egipt; 202 porumb, 299 cherestea de leș pentru Grecia; 10 pas de mări, 63 cherestea de leg pentru Siria; 2231 motorină pentru Anglia; 5 gaze petrolifere pentru Palestina; 6000 plăci pentru Suedia; 105 reziduuri de lașarea scolarei pentru Danemarca; 112 ore, 112; 20, 20, 20 rez. scolarei, 45 porumb, pentru Olanda, 83 plăci, 120 motorină și 6 white spirit combustibil pentru vapoare.

Ministerul Justiției Direcțiunea Judiciară Des. No.

D-l Gheorghe D. Mamedis expert grec profesione înconșionar domiciliat în Constanța str. Domnia Florica 15 sitat în Constanța la data de 11 Martie 1900 de religie ortodox în țară din anul nașterii, a înțeles la acest Minister cererea de a i se acorda naționalitatea română, declarând că recunoștea la cetățenia greacă și la orice altă nașterea străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică această spre știința aceluia care ar voi să facă vreo întămpinare, potrivit dispozițiunii art. 23 din ziua legii.

Serviciul Gazetelor

Agenție internațională de presă și publicitate, Director Emil Samoilă.

București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3.16.25, urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, în prin intermediul celor 102 agenții similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură înțeturi de presă asupra ericării personalității sau subiect.

Nu vă pierdeți timpul!

căutând în ziare și reviste articole cari pomeneșc numele dvs, sau tratând problemele cari vă interesează, căci o instituție special creată și bine organizată pentru aceasta, poate face acest lucru mai bine și mai cftin ca dvs.

Cereți telefonic sau la scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează.



Atribuțiile d-lor Rezidenți Regali

(continuare din pag. 3 a)

imponere al căror activ bene nu depășește suma de 1.000.000 lei.
Scăderile de impozit pe cale administrativă se vor acorda numai la impunerea care a fost verificată la Tâmb și numai dacă au rămas definitive.

Scăderile nu se vor acorda decât numai pentru vădită eror materială.

Suspendări și calaoării de piață a debitelor la general se vor da numai în cadrul lei și timbrului. Se vor putea acorda și la contravenții pentru procesele verbale a căror taxă și amendă însumază cel mult 50.000 lei.

Vor putea deasemenea acorda ex-leo pe baza art. 72 din legea timbrului scăderi de execuție a debitelor, din contravenții și reduceri de amenzi pe cale administrativă conform 73 al aceluiași legi.

Impozitul de lux și cifra de afaceri

a) Se vor putea aproba contravenții ce nu depășesc suma de 50 mii lei și contravenții cu amendă simplă până la 30 mii lei.

b) Poate suspenda execuția în caz de apelare contravenției.

c) Poate face rectificări pe cale administrativă în cazul debitei impozitului.

d) Scăderi de debite din contravenții pe baza hotărârilor judecătorești rămase definitive.

Impozitul pe spectacole

a) Se vor putea acorda de taxe spectacolele artistice la comuna rurală.

b) Reducerea de 4%, %, a spectacolelor, dacă nu sunt date de profesionaliști.

c) Nu se admite aprobarea tarifulor de prețuri de intrare la cinematografe.

d) Se vor putea aproba contravenții ce nu depășesc 20.900 lei.

e) Scăderi de debite din contravenții rămase definitive pe bază de hotărâre judecătorească.

Impozitul pe automobile

Se vor putea acorda rectificări de impozit numai pe bază de constatări scrise și pentru erori materiale și duble impuneri pentru mașini al căror motor funcționează cu benzină și a căror greutate nu trece de 1500 kgr.

Se vor putea acorda contravenții până la valoarea de 15 mii lei.

Scăderi de debite din contravenții pe bază de hotărâre judecătorească.

III. În materia taxelor de consumație

Liberarea autorizațiilor pentru fabricarea produselor petroliere denaturate, în cantități de peste 10 mii kgr. încar.

Aprobarea proceselor verbale de contravenții până la 100 mii lei lunar.

Se vor putea elibera autorizații pentru funcționarea preselor și teascurilor jărănești de ulei vegetal și aproba contravenții la acest capitol până la 100.000 lei.

IV. În materia de personal

D-nii Rezidenți Regali vor putea face transferări de personal dela unii dintre serviciile administrației financiare a unui județ, la alt serviciu al aceluiași administrații, atât la cererea funcționarilor cât și în interes de serviciu bine motivat.

Vor putea efectua transferări de personal, la cererea funcționarilor sau în interes de serviciu.

Idem dateștri:

Vor putea ordona zăcheta administrativă prin administratorii financiar sau inspectorii de circumscripția respectivă.

Pot aplica pedepsele disciplinare prevăzute de art. 51 punctele 1 și 2 al legii statutului funcționarilor publici.

Toate lucrările care au fost rezolvate de ministere până la data publicării prezentului jurnal, nu mai pot face obiectul unei revizorii și soluționări din partea Jucătorilor.

Deasemenea toate cererile introduse și înregistrate până la data prezentului jurnal rămân a fi soluționate de ministere.

Noul tratament al sifilisului

La baza oricărui tratament al Sifilisului găsim Arsenicul, Mercurul și Bismatul.

Metoda prin injecțiuni pe lângă că este incomodă dar nu este la îndemână oricui căci pierderea de timp în această metodă începe să piardă din partizanii de când s'a demonstrat că se poate urma un tratament serios și în afară de orice risc pe cale bucală. E bine de reamintit că savanții chimicști, francezi au reușit să asocieze în pastile cele trei medicamente specifice dintre care unul are aceiași proprietate ca și 606 (Salvarsanul).

Astfel se explică rezultatele cîpătate cu S.OMARGYL care este o asociație de Mercur, Arsenic și Bismat și depășit tot ce s'a obținut până acum cu metoda bucală (pe gură).

Pentru a fi mai bine informat vă facem cunoscut că expediem tuturor literatură și cu rezultatele obținute până acum, în mod ce total gratuit.

Bela Liga Culturală

Joi 10 Noiembrie ora 8 jum. seara, teatrul Ligii culturale va deschide sezonul pe anul 1938-1939, dînd a XXI-a reprezentație teatrală.

Deschiderea acestui sezonului se va face în cadrul unei deosebite solennități, de față fiind oficialitățile, comitetul Ligii precum și un mare număr de invitați.

Cu această ocazie se va reprezenta marea dramă istorică în versuri „Iancu Jianu”, în 4 acte, de Vasile Leonescu și D. Drăscu.

Rolarile vor fi interpretate după cum urmează: d-na Marga Nicolae, Lutză Căța, Mary Olesanu și Juci Nicolae; d-rele Nica Tripovic, Em. Fialcovschi, Sonia Petrescu, Tala Coste și Coco Tutaiu și d-nii: Nicolae Nicolae, Dumitru Coșcu, Traian Mișu, G. Ionescu, Petru Cazacu, Rada Ionășcu, Vasile Chirțibus, J. Nițulescu, C. Nițescu, Ștefan Căța, C. Chiriac, I. Simionescu și D. Gheorghiu.

Reprezentatia se va da în sala teatrului Traian din B Școl Ferdinand.

Încercare de sinucidere

Azi dim. a fost adus la spital spre a i se da primele ajutoare tânărul Ion Medvițuc, din Mangalia.

El a încercat să se omore dîndu-și mai multe lovituri cu un briceag în pînă.

S'a stabilit că motivul care l-a determinat să facă acest gest disperat, este mizeria.



Primul Institut de Arte Grafice al Ziarului

„DOBROGEA JUNĂ”

Str. Scarlat Vârnăv 27, Telefon 13.43

Clădiri și instalațiuni proprii

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noul caracter de litere
MAȘINI DE CULES, STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE,
 Instalațiune electrică proprie.
Efectuează orice lucrări atingătoare de această
branșă: Broșuri, Ziare, Reviste, Cărți de vizită,
Filcuri, Afișe și reclame în diferite
cuiri și genuri, precum și: tot felul
de imprimate oficiale și comerciale
cu prețuri foarte reduse.